

2025年9月

10日  
星期三

乙巳年七月十九 今日4版

解放军报社主办 第5436期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

# 中国国防报



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188  
国内统一连续出版物号  
CN 81-0002 (J)  
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

## 铸牢政治忠诚 打好攻坚之战 深化教育实践活动

辽宁省丹东军分区发挥红色资源育人功能深化教育实践活动

### 筑牢忠诚根基 砥砺奋进动力

**本报讯** 孙洋、特约记者崔鹏报道:初秋时节,辽宁省丹东军分区一场以“断桥前话使命”为主题的教育活动,在鸭绿江断桥遗址展开。听着“红色宣讲员”、95岁的抗美援朝老兵徐仁保家卫国战斗故事的讲述,看着断桥桥墩上的累累弹痕,官兵们深受触动,大家纷纷表示:“要守住先辈用鲜血和生命换来的和平,必须精武强能,在强军实践中练就克敌制胜的本领。”

“红色资源是我们党艰辛而辉煌奋斗历程的见证,是最宝贵的精神财富。”军分区领导介绍,丹东是中国人

志愿军抗美援朝的出征地,也是志愿军总后方基地的最前沿,红色资源丰富。在聚焦“铸牢政治忠诚、打好攻坚之战”深化教育实践活动中,他们注重发挥红色资源铸魂育人作用,坚持卫国战斗故事的讲述,看着断桥桥墩上的累累弹痕,官兵们深受触动,大家纷纷表示:“要守住先辈用鲜血和生命换来的和平,必须精武强能,在强军实践中练就克敌制胜的本领。”

为提升深化教育实践活动质效,他们将鸭绿江断桥、河口断桥等12处遗址遗迹串联成“红色走廊”教学带,以“老兵讲战史、现场研战法、岗位承

承诺”的方式,展开形式多样的教育。在断桥遗址,通过抗美援朝老兵讲述志愿军“雄赳赳,气昂昂,跨过鸭绿江”的壮举,激发胜战之气;在河口战役旧址,通过研究战例战法,接受教育启迪;在界碑旁,通过庄严宣誓,把“保家卫国、守土有责”的誓言,转化为戍边的责任担当。同时,引导所属单位创新载体,推动教育与任务深度融合。宽甸县人民武装部组建“界碑宣讲队”,联合边境、海关等部门开展“共护边境线”联创活动;东港市人民武装部聚焦海上动员难点,联合渔业部门建起渔船民兵信

息直通平台;振安区人武部依托辖区军工企业资源,探索“国防教育+军工研学”新路径。一系列接地气的实践活动,让教育课堂延伸到边防海防每个角落。

筑牢忠诚根基,砥砺奋进动力。随着教育实践活动不断深入,该军分区官兵和民兵预备役人员理想信念愈发坚定,研战、谋战、练战氛围愈发浓厚。今年以来,不仅圆满完成边境管控等多项任务,多个长期制约战备训练的瓶颈问题也得到实质性解决。

甘肃省张掖军分区在练兵备战中深化教育实践活动

### 多维课堂联动 激发胜战之气

**本报讯** 刘春雨、李栋报道:“在地冻天寒、没有补给的情况下,西路军将士面对数倍于己的敌人,毫不畏惧、英勇作战,付出了巨大的牺牲……”近日,甘肃省张掖市高台县“董振堂红色民兵连”指导员邹黎明,利用执行任务间隙讲述80多年前西路军浴血奋战的故事,让参训民兵在重温红色历史中感悟先辈精神,激发胜战之气。

张掖军分区领导介绍,针对军分区和民兵队伍担负多样化任务逐渐增多、各级训练压力明显增大的实际,在聚焦“铸牢政治忠诚、打好攻坚之战”深化教

育教育实践活动中,他们积极探索学习教育与练兵备战融合渗透、互促共进机制,通过把思想政治教育嵌入演训全程、贯穿任务始终,持续激发发现官兵、文职人员和民兵的练兵动力,不断提高援战保战能力。

深化教育实践活动展开伊始,军分区党委班子成员便深入训练场和任务一线调研指导,搞好思想发动,要求中校以上军官人人领题备课,结合形势任务讲好政治课;各级政治干部利用训练间隙上好随机微课。在训练和执行任务过程中,他们穿插组织

“奋斗者说”强军故事会,开展“奋进攻坚怎么看、岗位建功怎么干”群众性讨论,引导大家对照职责使命找差距、奋进攻坚勇担当。同时,坚持“教育跟着任务走,课堂随着场地变”。利用文职人员到驻军当兵锻炼和民兵分队与兵种部队挂钩联训之机,组织参训部队军史场馆、观摩高新武器装备实操实射,体验作战部队训练生活,接受实战氛围熏陶和优良传统教育;在民兵拉动点验、进村入户帮扶时,组织人员赴当地高新技术产业园和乡村振兴示范点参观见学,让大家在见

证“幸福新时代、魅力金张掖”的发展成就中,感受真理实践伟力,坚定务期必成的强军信念。

多维课堂联动,激发胜战之气。随着教育实践活动的不断深入,该军分区上下参训热情高涨,研战谋战氛围浓厚,实战实训成果丰硕。他们探索总结的民兵整组点验“八步法”在全省推广,《战时民用资源征用和补偿》相关课题研究,通过上级评审。今年以来,军分区首长机关训练、基础训练、民兵骨干和教练员集训比武等多项工作受到上级通报表彰。

## 国防知识进课堂 热血少年爱国防



开学季,重庆市沙坪坝区人武部组织民兵骨干为当地学校上开学第一课。 高效文摄

“爷爷奶奶,我把爸爸带回来了,你们今天可以团聚了……”8月28日,江西省弋阳县樟树墩镇大港村公墓区,王福成一边将父亲王丰庆烈士安葬地取回来的泥土撒在爷爷奶奶的墓前,一边轻声诉说,泪水模糊了双眼。

从江苏省常州市武进区到江西省弋阳县,王丰庆烈士的“回家”路走了85年。

说起这段历程,王福成说,自己最要感谢的人,就是坚持16年为烈士寻亲的“舍己救人模范军官”孟祥斌烈士的遗孀叶庆华。

2009年,叶庆华看到一档关于烈士的电视节目,了解到在战争年代不少革命烈士牺牲后,因各种原因没能“回家”。打那以后,她便走上为烈士寻亲之路。

去年10月,叶庆华在整理新四军烈士资料时,发现王丰庆烈士和她外公黄元庆都是弋阳人,都是1927年参加弋横暴动、1927年入党,外公北上参加长征,他留在苏区打游击。1940年11月,时任新四军江南指挥部独立第一团团长的王丰庆率部在吊桥(今武进区前黄镇观咀村吊桥自然村)遭遇千余名日军围攻。为掩护战友突围,王丰庆壮烈牺牲,时年34岁。今年5月,叶庆华辗转联系到武进区退役军人事务局,得知王丰庆烈士安葬在寨桥烈士陵园后,又通过弋阳县退役军人事务局找到了王丰庆烈士的继子王福成。

“自1927年深冬离家,爸爸就再也没有回来。”王福成告诉笔者,爷爷奶奶在世时常常在村口守望,最终只等来一纸革命烈士证明书。临终前,爷爷拉着他的手说:“你要想尽办法找到你爸,带他‘回家!’”爷爷的叮嘱,王福成铭记在心。2006年,王福成的儿子王万明曾前往江苏宜兴寻找线索,但无功而返。“得知爸爸的安葬地后,我当天就来到爷爷奶奶坟前告诉他们,并从他们坟前取了捧土。”

8月6日,叶庆华陪同王福成来到寨桥烈士陵园。王福成把从爷爷奶奶坟前取的那捧土撒在了王丰庆烈士的墓上……

让叶庆华和王福成感动的是,当地乡亲从未忘记烈士,他们为烈士竖起纪念碑,修建烈士陵园,一年一年守护。村民朱秀春从小就听母亲讲当年的故事,几十

## 让更多烈士找到「回家」路

孟祥斌烈士遗孀叶庆华十六年坚持为烈士寻亲

郭志伟

年来,她给大家义务宣讲王丰庆烈士的英勇事迹。前黄镇退役军人服务站联合安徽师范大学“红色青春守护人”团队,精心修复了王丰庆烈士的照片……

吊桥村突围战,新四军官兵伤亡逾200人。85年来,乡亲们有一个未完成的心愿:“希望能帮助这200余名无名烈士找回名字,找到家人,让他们早日‘回家!’”

“我愿意做提灯者,照亮他们回家的路。”从常州归来后,叶庆华再次出发——让更多烈士早日“回家”。



8月31日,安徽省合肥市高中阶段学生军训课目规范化训练成果展示大会,在肥西县合肥八中教育集团铭传高级中学举行。大会通过展示队列动作、军体拳、战场救护等课目,全面展现肥西县军地联合抓好学生军训的丰硕成果,为全市高中阶段学生军训工作提供借鉴。

- 图①:军体拳展示。
- 图②:刺杀操示范。
- 图③:战场救护课目训练。

牛孝印、马家文摄影报道



日前,河北省张家口市宣化区人武部组织专武干部走进驻军荣誉室接受传统教育。 魏晋平摄